

優雅的退休教師 Mary 姐

撰文/玄德妹 插圖/FEIXUE 策劃/老薑



八十歲的人，會是什麼樣子呢？一頭俐落的銀色短髮，黑色金屬半框眼鏡搭配溫和的笑容，長耳墜，黑色蝙蝠袖飛行員夾克，深色碎花連衣裙，黑色蛋卷鞋，初見 Mary 姐，「優雅」二字就已在腦海中浮現。

Mary 姐十八歲就步入教育行業，直到退休，四十二年的教師工作早已讓她桃李

滿天下，在被問及為什麼會做老師這份工作的問題時，Mary 姐淺淺一笑，「我的姑母和媽媽都是老師，小時候就看她們工作，覺得老師這份職業蠻好的，後來讀了師範專業，然後就去做了老師。」

當時的香港，正處於一個移民潮和難民潮爆發的時代，人口數量的劇增也讓教育資源的分配成了難題。Mary 姐回憶道，當時小學一個年級就有十八個班，教師人手不夠，每班要 1.5 個老師工作才能忙得過來！她一個人就要擔任中文、英語、音樂三個科目的老師，再加上一些瑣碎的日常行政管理工作，恨不得長出三頭六臂。學校實行兩班倒，一個老師上午班，一個老師下午班，Mary 姐就是下午班的老師。雖說是下午班，但 Mary 姐每天七、八點就起床，備課、處理雜事，中午十二點，Mary 姐來到學校，準備開始下午的工作。從下午一點開始上班，晚上直到六點，Mary 姐才有機會喘口氣休息一會兒，除了上課，學校還會安排其他的活動、訓練等，而這些往往都是佔用課後時間。當 Mary 姐從學校回家，已是晚上七點。

1953 年石硤尾大火發生後，香港政府興建徙置大廈安置災民，為了緩解學額不足以及解決受災家庭兒童失學的問題，天台學校應運而生，樓下住人，樓上上課。1961 年，Mary 姐就在黃大仙徙置區的一所天台學校工作，班級裏有很多學生調皮的很，有一個學生總說髒話，屢教不改，Mary 姐作為他的老師，就決定找家長溝通一下。這位學生的家長十分客氣，對老師特別尊重，相當有禮貌，在聽完 Mary 姐的述說後，馬上就叫自己的小孩來管教，「怎麼可以說髒話呢？你再說髒話我就*****，*****！」（*指髒話辭彙）超級大聲的對自己小孩一通加密

電報輸出後，轉過頭又對被震驚到的 Mary 姐和顏悅色地說道「老師，您放心，他不會再犯這樣的錯誤了。」

談及學生，Mary 姐的臉上總是會不自覺的浮現出柔和的笑意，「每個學生表達愛意的方式不同，有的學生會給我畫一個卡片，還有的學生會送我禮物，我從來不收他們的禮物，但是他們對我的愛意，我都已經收好了。」孩子們靈性又敏感，他們最能清楚地知道誰是對他們好的人，師生之間的愛意流動是相互的，更是真誠而純粹的。

「有的學生真的很調皮，我只好很嚴厲地批評他，當時我以為學生會恨我，沒想到，後來，他回學校看我，真的好開心。」從教四十二年，Mary 姐帶過一屆又一屆的學生，他們早已成為了各行各業的中流砥柱，有的成為了優秀的醫生，有的人成為了傑出的游泳運動員，並代表香港參賽。還有一些學生早已退休，現在還時不時和 Mary 姐聯絡，他們之間的關係，是師生，亦是朋友。

2003 年，Mary 姐開始了她的退休生活，以前被工作填滿的時間，現在全都握在 Mary 姐自己手裏。如果說人在工作時像被上了發條行走的鐘，那麼退休後，就變得像是流動的水，流向何方全由自己決定。Mary 姐的水流向了朋友、家人和自己，她享受自己一個人獨處的時光，享受和朋友聚會時的快樂，享受旅行途中的風景，更享受人生沉澱的優雅。